

# 5任法官23年持续努力 兴庆区法院为申请人追回赔偿款

本报讯(通讯员 陈望龙) 经过银川市兴庆区法院5任法官23年不懈努力,近日,申请执行人李某终于拿到应得的赔偿款。李某家属送来一面印有“秉公执法 一心为民”字样的锦旗,对该院执行干警积极奔走、倾力执行表达感谢。

1998年3月,被执行人杨某驾车将正常过马路的李某撞伤并造成肢体残疾,经

交警部门认定,杨某负本次交通事故的全部责任。后经兴庆区法院主持调解,被执行人一次性支付李某6.4万元,诉讼费由杨某负担。调解履行日期到期后,被执行人杨某却下落不明。其后,4任法官虽一直关注该案件,但均未查到可供执行的财产线索。

案件的转折发生在2022年8月。经

申请执行子女提供线索,该案第5任执行干警前往被执行人杨某家中。因拆迁,杨某之前所居住村庄已不复存在,后经多方打听,执行干警查找到被执行人杨某,但经3次传唤,杨某均未到庭。后执行干警了解到,杨某拆迁安置的房产要办理房产证,为了迫使被执行人履行法定义务,执行干警当机立断,立即前往杨某所在乡

政府冻结其拆迁安置手续并暂缓办理房产证,同时告知杨某尽快履行生效裁判文书确定的义务。被执行人杨某迫于法律的震慑,来到法院处理案件。最终,在执行干警的主持调解下,申请执行人和被执行人达成和解协议,被执行人一次性支付申请执行人赔偿款10.6万元,一起陈年旧案得以执行完毕。

## 闽宁法庭 “法官+特邀调解员”高效解纷

本报讯(通讯员 刘海啸) “感谢闽宁法庭的法官和特邀调解员的倾力付出,使得案件顺利快速解决。”近日,案件当事人刘某将一面锦旗送到永宁县法院闽宁法庭,对法官和特邀调解员的悉心调解表示感谢。

2020年,原告刘某为被告马某承揽的工程提供木工、刷墙劳务,双方约定完工后由被告支付报酬。完工后双方进行了工资核算,但由于被告一直未全部付清劳务费,刘某便诉至永宁县法院。收到案件后,法庭本着矛盾纠纷源头治理、多元化解的原则及时与特邀调解员联系,通过“法官+特邀调解员”联动方式进行

调解。特邀调解员张红来与双方当事人取得联系,询问案件情况,经沟通双方同意调解。调解过程中,双方当事人情绪激动,坚持己见不愿让步,对未付的劳务费数额争执不下,调解工作陷入僵局。此时,法官及时介入,从法律角度向双方阐明利害关系,特邀调解员从情理角度为双方做工作,共同找出问题症结,并结合双方矛盾焦点进行利弊分析,对双方当事人进行耐心劝导。最终,原告一方作出让步,双方达成协议,由被告马某于2023年10月前支付原告刘某3.5万元工资,纠纷得到圆满化解。

## 刘永杰:把每件案子都当成第一件办

本报首席记者 马涛 文/图

凤城银川,上海东路639号。2月15日10时,银川市中级法院立案庭庭前庭后,当事人双方已就位。“呼”的一声,法槌准时敲响,刘永杰“法官生涯”的最后一次庭审落下帷幕……

刘永杰,60岁,三级高级法官,银川中院立案庭审判员,再过几天他就要光荣退休了。

这一天,对于刘永杰来说是个不寻常的日子。他像往常一样,早早来到办公室,再一次阅卷,认真推敲兴庆区劳动争议仲裁委员会去年12月作出的仲裁裁决书的每一个细节,把双方提交的证据捋一遍,就像一个工匠细琢琢磨自己的每一件作品。“这是我职业生涯最后一案,没有什么特别的心情,我会认真对待每一件经手的案子。”披上法袍,从容整理后,刘永杰走进庄严肃穆的法庭。

“我在公司工作3年多,平时兢兢业业认真负责。去年8月,公司在我毫不知情的情况下突然撤柜,我对经济赔偿的诉求合情合理。”钱某在宁夏某商贸公司从事护肤品销售3年多,因商贸公司与某商场合同到期突然撤柜,被辞退的钱某遂向银川市兴庆区劳动仲裁委申请,要求商贸公司给予其经济补偿金10500元。接到申请后,仲裁委根据钱某离职前12个月的平均月工资,计算出商贸公司应给付钱某经济补偿金8584.91元。商贸公司不服仲裁决定,向兴庆区法院提起诉讼,后法



刘永杰在每次庭审之前都会认真梳理案件细节。

院判决该公司支付钱某劳动补偿金8584.91元。该商贸公司不服判决,向银川中院提出上诉。

细节决定成败。庭审节奏快慢有致,一气呵成,刘永杰仅用30分钟便作出裁决,驳回商贸公司的申请,维持兴庆区法院作出的判决。

回到办公室,刘永杰脱下法袍,整整

齐整整,一遍遍地抚摸着。“小冯,等会儿我们一起整理一下卷宗,尽量把后续工作做到位,别给下一环节留麻烦。”刘永杰叮嘱助理冯柯娜,“记住,要把每一个案件当作人生第一起案件来处理。”

面对记者,刘永杰说,这是他法官职业生涯审判的最后一案,最后一次穿法袍,最后一次开庭,最后一次敲响法槌,

最后一次裁判……回首34年来的风雨坚守,刘永杰感慨不已。

“待人接物时亲切、接地气,庭审时专业、严谨,把控能力强,一直是我们学习的榜样。刚入职时,他就传授给我倾听诉求要热心、办理案件要细心、解决问题要诚心‘三心’秘诀,令我受益匪浅。”立案庭副庭长岳磊告诉记者,“每当听到刘法官用爽朗的笑声回应当事人诉求时,我就知道案子肯定能和解。”

刘永杰始终把群众利益放在心上。2018年,上级单位移交银川中院信访件279件,面对时间紧、任务重、人员少的情况,他站稳政治立场,坚持“以人民为中心”的思想理念,高效公正审判案件,将司法为民的理念传递到当事人心中。通过不懈努力,刘永杰圆满完成了上级交办的信访办结任务,办结率达99.64%。

34年里,刘永杰始终奋战在业务审判和接待信访第一线,一次次耐心调解、一次次敲响法槌,见证了银川中院发展、变革的全过程,也履行了自己为党的事业、为宪法、法律事业奉献终身的誓言。多年来,刘永杰先后9次被评为优秀公务员、先进工作者、优秀共产党员等称号,荣立三等功、二等功各一次。2015年被最高人民法院评为“全国涉诉信访先进个人”,2016年被评为“政法机关服务型窗口建设先进个人”,2019年被评为“全市法院优秀法官”。

## 银川法院

## 系列报道

栏目稿件采写 本报记者 张怀民

责任编辑 何方 版式设计 王荣 校对 何方

## 法报法检

# 西夏区检察院简易听证解民忧

本报讯(首席记者 王潇翔) 近日,银川市西夏区检察院在12309检察服务中心对一起群众来访召开简易听证会,第一时间解开了群众的“心结”。

2月9日上午,王某某来到西夏区检察院,向检察官道出了自己的“难心事”。原来,2021年5月,王某某乘坐朋友赵某某车辆外出玩耍时,被何某某驾驶的小型客车追尾,颈椎部位受伤。报警后,王

某因不懂法律,未告知交警其受伤情况,后看病陆续花费5000多元,还需继续治疗。一年后,王某某告知交警,其在上次事故中受伤,要求交警部门出具《道路交通事故认定书》,要求对方司机何某某赔偿医药费。

接访检察官听取王某某诉求并对来访材料进行审查,认为该信访案件不属于检察机关管辖范围。但为了减轻当事人

访累、诉累,检察官在征求信访人王某某同意后,于2月14日邀请人大代表和律师作为听证员,就该信访案件召开简易公开听证会。

听证会上,检察官将审查结果对王某某进行答复,并围绕该院为何不能受理、如何维权、如何打开心结等方面进行耐心详细解答。“你所陈述的问题需要证据证明,建议你到法院提起民事诉讼主张自

己的合法权益。也可以到社区咨询一下法律援助情况,法律援助律师可提供帮助。”听证员根据工作经验,对王某某如何提出民事诉求、维权追回损失等提供了针对性的意见和建议。

“这样面对面的交流让我感受到检察院对待信访群众的负责和用心。”当事人王某某表示,将正确运用法律措施追回自己的损失。

## 法官情法并用调解 6起案件即时履行

本报讯(通讯员 郭亚川) “感谢鲁法官帮我追回辛苦钱。”近日,银川市兴庆区法院大新法庭法官鲁璐收到当事人交来的撤诉申请。

在该起买卖合同纠纷中,被告欠付原告合同尾款4万余元,经多次催要未果,原告诉至兴庆法院。承办法官鲁璐组织双方进行协商,被告对欠付货款4万余元的事实表示认可,但始终不愿支付2000元违约金,为此双方不欢而散。调解失败后,鲁璐并未急于给当事人送达传票、确定开庭时间,而是再次拨通了被告的电话,反复向被告讲解违约需要承担的责

任。最终,经鲁璐多次耐心劝说,被告同意按照合同约定支付违约金并全部履行,案件得到妥善解决。用心用情用法调解,努力使纠纷以最小成本得以化解,是鲁璐一贯的工作方式。在另一起民间借贷纠纷中,被告反复推脱不愿到庭,但经过鲁璐多次调解,双方当事人最终握手言和。

原告邓某向被告肖某借款20万元,在借款的清偿过程中,原告以超过法律规定上限的标准向被告支付了利息,后经核算,原告超付利息金额达5万元,原告多次要求被告

返还,但被告均以各种理由推脱。受理案件后,鲁璐多次联系被告沟通,但被告均以各种理由搪塞,但她没有放弃,而是通过电话对被告进行劝说。经过反复调解,被告同意返还部分利息,但对返还的金额双方无法达成一致意见。无奈,鲁璐向双方送达开庭传票,并当庭进行调解,最终双方达成了一致意见,被告向原告返还利息。

自2月7日以来,经鲁璐调解后即时结清的案件共6起,标的额12万余元,全庭共即时结清案件18件,标的额达45万余元。

## 固原市检察院

## 健全机制提升公益诉讼办案质效

本报讯(通讯员 高嵩) 近日,固原市检察院专题研究加强和改进公益诉讼检察工作,科学研判公益诉讼工作面临的新形势新任务,确定“抓重点、育亮点、调结构、提质效、拓领域”的总体工作思路。

牢牢把握推进公益诉讼检察工作现代化这条主线,坚持“从政治上看”和“在大局中干”,增强做好公益诉讼检察工作的责任感和紧迫感,找准服务大局的结合点和切入点,把党中央决策部署和区市党委以及上级检察机关的工作要求不折不扣落实到位,紧紧围绕“担使命、强监督、创佳绩”工作主题,强化担当意识,提升履职能力。

牢固树立正确监督理念,敢于监督、善于监督、精准监督,加大监督力度。组织开展全市公益诉讼检察业务培训,学习借鉴各地先进办案理念和经验,提升监督能力。坚持守正创新,以各项极致精神依法能动履职,推动各项既定目标和任务得到有效落实。强化公益诉讼保护法治思维、系统思维,着眼系统治理与整体保护,建立完善协作机制,做到既依法监督,又协同履职,凝聚公益保护合力,实现双赢多赢共赢。

按照最高人民检察院《关于加强生态环境公益诉讼检测实验室建设的通知》,结合工作实际,争取建设公益诉讼指挥中心和快速检测实验室,推广无人机等取证设备的配备和使用,加强大数据的采集和分析,形成信息共享、智能研判新优势,激活“数字检察”新动能,为开展公益诉讼提供技术支持。

## “检察蓝”护航“春耕绿”

本报讯(首席记者 王潇翔) 眼下正值春耕备耕时期,农资需求进入旺季。2月28日,贺兰县检察院对辖区乡镇农资经营销售开展专项检查,确保春耕生产中用上放心种、安心药、可靠肥。

在走访调查中,检察干警围绕春耕重点作物、农药生产销售、化肥农膜、兽药饲料等方面,重点对乡镇农资经销商户的经营资质是否齐全、购销台账是否完善、产品

保质期、农资产品储存安全、农药包装废弃物回收、兽医是否在店等情况进行检查。同时,向经营商户普及公益诉讼相关法律法规,提醒农资经营户妥善保存农药、种子、化肥购销记录,倡导经营户依法销售、经营农资产品,坚决抵制和拒绝假冒伪劣和过期的种子、化肥、农药、兽药及其他农资产品流入市场,鼓励群众举报违法违规公益线索。

## 固原中院反诈防骗进社区

本报讯(通讯员 王小芳) 近日,固原市中级人民法院第三党支部联合固原市原州区文化巷社区支部,开展以“携手并肩 共建平安和谐社区”为主题的法治宣传活动,进一步提高群众反诈防骗意识,维护好自身合法权益。

活动现场,法院干警结合典型案例,以案释法,重点围绕发生在群众身边的非法集资、电信网络诈骗、侵犯知识产权和假冒伪

劣商品犯罪等方面开展宣传,讲解非法集资、电信网络诈骗的犯罪手段、危害性,生活中常见的侵犯知识产权和假冒伪劣商品的种类等。同时,告知群众要通过正规渠道购买生活用品、药品和保健品,引导群众理性投资消费,切勿贪图便宜。活动共发放宣传品100余份,解答群众法律咨询10余次,进一步提高了辖区群众的反诈防骗意识。

## 因失信被纳入“黑名单” 失联5年“老赖”主动还款

本报讯(通讯员 豆伟涛) “法官,我想和申请人协商还款,请法院主持。”近日,“失踪”5年的被执行人刘某联系贺兰县法院执行法官,主动履行还款义务。

2019年,刘某因资金周转向张某某借款42万元后杳无音信,刘某向法院起诉,经贺兰县法院审理后判决刘某偿还张某某42万余元借款。案件进入执行程序后,执行法官通过“156”执行指挥中

心查人找物,未发现被执行人刘某名下有可供执行的财产,遂将刘某纳入失信被执行人名单。贺兰县法院开展“七个一批”执行活动时,执行法官继续利用易判机器人“分段+集约+技术”自动操作持续查人找物,并采取限制高消费、冻结银行账户等措施对刘某发布执行悬赏公告,发动社会力量、穷尽执行措施,迫使被执行人履行还款义务。最终,在限制高消费、冻结账户和执行悬赏公告的多重压力下,刘某终于露面,表示愿意尽快分期还款,申请人的合法权益得到兑现。

## 王洼法庭创新举措护航乡村振兴

本报讯(通讯员 陈兆培) 近年来,彭阳县法院王洼法庭坚持以新时代“枫桥经验”为指引,积极融入基层社会治理体系,不断探索诉源治理新思路,创新多元解纷新举措,为巩固脱贫攻坚成果、护航乡村振兴提供优质司法服务和保障。

2022年,王洼法庭深度融入基层治理“1+1+3”工作机制,主动探索源头预防、非诉挺前、多元化解的分层递进式前端治理路径,挂牌成立“法官联系点”,深入推动“无讼村居”创建,发出司法建议书1份,参与综治中心矛盾纠纷化解10余次,切实筑起了化解社会矛盾的“第一道防线”。

为了高效便捷化解矛盾纠纷,王洼法庭不断完善“速调九步法”,通过“一甄二联三了解,四释五切六组织,七寻八调九督促”9个步骤快速处理案件。同时,坚持线上线下同步推进,线上视频调解案件127件。2022年,王洼法庭调解撤率60.22%,同比增长21.4%,努力实现矛盾纠纷一站式解决。

预防纠纷,宣传先行。在“民法典进村居”法治讲座上,王洼法庭干警就农村常见民事纠纷相关问题进行专题宣讲,耐心解答群众提出的有关婚姻家庭、民间借贷、邻里矛盾、土地流转等方面的法律问题,受到群众好评。

始终坚持传承和发展“马锡五审判方式”,通过巡回审判及送法“进乡村、进学校、进机关”等方式,加强普法宣传力度,先后定点开办法治讲座、交流会10次,帮助涉农企业及农户提升法律意识、预防法律风险。

下一步,王洼法庭将立足基层实际,不断丰富拓展“塞上枫桥人民法庭”新内涵,为司法服务做“加法”、让矛盾纠纷做“减法”,为维护辖区社会稳定、服务乡村振兴、群众安居乐业作出新的更大贡献。